
Coordenação de Políticas para Imigrantes e Promoção do Trabalho Decente

Comissão Municipal para Erradicação do Trabalho Escravo

ATA 63ª REUNIÃO ORDINÁRIA
27 de maio de 2021

Rua Líbero Badaró, 119, Secretaria Municipal de Direitos Humanos e Cidadania – Reunião Virtual

Presentes:

Membros Poder Público: Vinicius Duque (CPMigTD/SMDHC); Bryan Sempertegui
(CPMigTD/SMDHC); Gabriela Mika Tanaka (CPMigTD/SMDHC); Rebeca Duran
(SMDHC/CRAI);  Jenny Kose (Covisa/ SMS).

Membros Sociedade Civil: Marília Ramos (Repórter Brasil); Alexandre Branco (CDHIC);
Débora (ABVTEX); Bruna Lima (CAMI); Camila Zelezoglo (ABIT); Leticia Carvalho (Missão
Paz); Thaynah Gutierrez e Fernanda Pinheiro (Conectas); Patrícia Lima (ITD)

Membros Observadores: Matheus Faustino (Sefras/ Rede de Promoção do Trabalho
Decente)); Wilbert Rivas (OIM); Lívia Ferreira (SRT/SP); Ana Lucia Oliveira (DPU)

Pautas:

1. Aprovação da ata da 62ª Reunião Ordinária (anexo);

2. Informe sobre as eleições do Conselho Municipal de Imigrantes;

3. Informe sobre os Grupos de Trabalho;

a. Composição e calendário;

4. Informe sobre a atualização do Pacto Federativo pela Erradicação do Trabalho

Escravo, assentada na Portaria 1.620, de 13 de maio de 2021;

5. Casos do Fluxo Municipal de Atendimento à Pessoa Vulnerável e/ou Submetida ao

Trabalho Escravo.

● Caso do resgate dos trabalhadores bolivianos realizado em setembro de 2020.
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Às 09h15 o Sr. Bryan iniciou a reunião agradecendo a presença de todos e também a

compreensão em relação à mudança de data desta reunião, a qual estava prevista a ser

realizada no dia 20/05/2021 e foi adiada devido as eleições do Conselho Municipal de

Imigrantes (CMI). Apresentou as pautas e abriu para os informes de outras organizações

presentes.

Neste sentido, o Sr. Alexandre Branco informou sobre a Reunião Extraordinária

Virtual da Comissão Extraordinária de Direitos Humanos da Câmara Municipal de São Paulo

sobre o Combate ao Trabalho Escravo e Promoção do Trabalho Decente entre Migrantes na

cidade, a qual seria realizada no dia 10/06/2021, das 11h às 13h, convidou os membros para

acompanharem o encontro.

O Sr. Bryan indicou que será disponibilizado um Google Forms aos membros da

COMTRAE, por meio de e-mail e grupo do Whatsapp, para atualização dos contatos dos

atuais representantes. Tal questão se faz presente por uma mudança significativa nos

representantes das organizações e para facilitar as comunicações institucionais do colegiado.

Pautas:

1. Aprovação da ata da 62ª Reunião Ordinária (anexo)

A ata foi aprovada em consenso pelo colegiado

2. Informe sobre as eleições do Conselho Municipal de Imigrantes

O Sr. Bryan informou que as eleições do CMI ocorreram na semana anterior,

virtualmente ao longo da semana e presencialmente durante o domingo, com mais de mil
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votantes. Das 16 cadeiras do CMI, 9 foram reeleitas. O resultado está disponível no site da

SMDHC.

3. Informe sobre os Grupos de Trabalho

O Sr. Bryan apresentou a composição dos grupos de trabalho sobre Bancarização e

de Formação, assim como também foram apresentados os calendários das reuniões dos

respectivos GTs.

Desta forma, as reuniões do GT Bancarização irão ocorrer nas últimas sextas-feiras do

mês, das 14h às 16h. Por sua vez, as reuniões do GT Formação irão acontecer nas segundas

sextas-feiras do mês, das 14h às 16h.

Sr. Bryan indicou que será enviado o calendário fechado para todos os membros.

4. Informe sobre a atualização do Pacto Federativo pela Erradicação do Trabalho

Escravo, assentada na Portaria 1.620, de 13 de maio de 2021

O Sr. Vinicius informou ao colegiado que a Coordenação Geral de Combate ao

Trabalho Escravo (CGCTE) do Ministério da Mulher, da Família e dos Direitos Humanos,

entrou em contato para tratar sobre o Pacto Federativo para Erradicação de Trabalho

Escravo e de regularização do do Fluxo Nacional de Atendimento ao Trabalhador Resgatado.

Em conversa com a CGCTE, essa convidou a SMDHC a participar do evento de lançamento

das portarias referentes aos dois mecanismos. O evento ocorreu no dia 20 de maio, porém,

a Secretaria Executiva da COMTRAE não participou, já que não houve tempo hábil para

alinhar junto à plenária da comissão.

O Sr. Vinicius abriu espaço para o colegiado se manifestar sobre o interesse em aderir

ao Pacto Federativo que, até então, era voltado apenas aos estados. Neste sentido, a Sra.

Marília pontuou que seria importante aguardar maiores informações antes de aderir, já que
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as discussões a nível federativo ainda estão sendo desenvolvidas e também internamente na

CONATRAE. Dessa forma, o colegiado consensuou em aguardar os desdobramento das

discussões realizadas a nível nacional antes de se posicionar.

5. Casos do Fluxo Municipal de Atendimento à Pessoa Vulnerável e/ou Submetida ao

Trabalho Escravo

O Sr. Bryan informou sobre os casos das famílias acompanhadas pelo Fluxo desde

setembro de 2020, as quais vêm encontrando dificuldades após o resgate, cerceadas pelas

questões jurídicas, considerando a morosidade da justiça do trabalho. Isso os mantém em

uma situação vulnerável e permanecem a possibilidade de retorno para o ciclo de trabalho

escravo.

A comissão em debate pontuou sobre a necessidade de intersecção e diálogo com as

políticas de inclusão laboral existentes para que se preveja trabalhadores resgatados, por ser

uma questão de suma importância para a inclusão social desses sujeitos. O Sr. Bryan indicou

que não foi possível entrar em contato com a Secretaria Municipal de Desenvolvimento

Econômico e Trabalho para chamá-los à esta comissão, conforme acordado na última

reunião, mas que para a próxima reunião se intentará realizar esse diálogo.

Assim, deu-se encerrada a 63ª Reunião da COMTRAE.
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